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Na sua folha de respostas, indique claramente a versao da
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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 14.




Nos itens de Verdadeiro/Falso, ndo transcreva as afirmagoes, registe apenas
as letras (A), (B), (C), etc. Escreva, na sua folha de respostas, um V para as
afirmacgbes que considerar Verdadeiras e um F para as afirmagdes que
considerar Falsas. Nos itens de selecgdo entre sim e ndo, escreva um S para
argumentos a favor da hipétese mencionada e um N para argumentos que nao
apoiam a referida hipotese.

Nos itens deste tipo, sdo classificadas com zero pontos as respostas em que
as afirmagdes dadas sejam consideradas todas verdadeiras ou todas falsas (ou,
em que todas as afirmagdes correspondam a um sim ou a um nio).

Nos itens de ordenamento, s6 é atribuida classificagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.

A classificagao dos itens de resposta aberta pode contemplar aspectos
relativos aos conteudos, a organizagdo logico-tematica e a utilizagcdo de
linguagem cientifica.

Nos itens de escolha multipla:
e Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

e Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a
LETRA da alternativa pela qual optou.

e E atribuida a classificacdo de zero pontos aos itens em que apresente:

—mais do que uma opg¢ado (ainda que nelas esteja incluida a opgéo
correcta);

— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido, a frente, de modo bem
legivel.

Se 0 examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, deve
eliminar, clara e inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerar incorrecta(s).
A auséncia dessa eliminacdo determina a atribuicdo de zero pontos a todos os
itens de Verdadeiro/Falso (ou Sim/Nao), de Escolha Mdltipla e de Ordenamento.
Nos itens de resposta aberta sera classificada a resposta que surja em primeiro
lugar na prova do examinando.
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A barragem de Assuao criou um vasto lago artificial —

o lago Nasser. A localizagdo do lago Nasser

e do rio Nilo encontra-se representada no mapa da figura 1, que apresenta ainda, de forma muito
simplificada, o enquadramento tecténico desta regido de Africa. O rio desagua no Mediterraneo.
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Estudos prévios admitiam que o lago atingisse, em 1970, o nivel maximo de agua; sabe-se agora
que poderéo ser precisos cerca de 200 anos para o encher. Na margem ocidental do lago, constituida
essencialmente por arenitos, perdem-se anualmente cerca de 15 milhdes de m® de 4gua. Pensou-se
que a deposicado natural de grandes quantidades de silte evitasse esta perda; contudo, tal ndo
aconteceu, pois a acumulagdo de sedimentos ocorre principalmente na parte central do lago, nao
afectando significativamente as margens. Dado o clima quente e seco caracteristico da regido,
previam-se perdas significativas de agua por evaporagéo. Devido a existéncia de ventos fortes, cuja
influéncia ndo foi correctamente avaliada, estas perdas tém sido muito superiores as inicialmente

previstas.
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Classifiqgue como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacdes, relativas a
acontecimentos ocorridos apos a entrada em funcionamento da barragem de Assuéo.

A — Entre Assuéo e Luxor, a taxa de sedimentagao passou a ser superior a de erosao no leito do rio.
B — Na margem ocidental do lago, a infiltragdo de agua é superior a que ocorre na sua parte central.
C — Imediatamente a norte do lago Nasser, o rio apresenta uma menor capacidade de transporte.
D — O perfil transversal do rio Nilo sofreu alteragdo a norte da barragem.

E — A existéncia de ventos fortes aumentou a velocidade de enchimento da barragem.

F — A probabilidade de ocorréncia de cheias periddicas anuais entre Assuao e Luxor aumentou.
G — A acumulacgao de sedimentos na foz do rio Nilo diminuiu.

H — As acumulagées de sedimentos, no centro do lago Nasser, apresentam baixa permeabilidade.

Seleccione a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.

A elevada concentracdo salina das aguas de irrigagéo provenientes do lago Nasser deve-se a uma
elevada taxa de...

(A) ... sedimentagéo de silte na parte central do lago.
(B) ... infiltragdo de agua na margem ocidental do lago.
(C) ... evaporacgao a partir da superficie do lago.

(D) ... enchimento do lago criado pela barragem.

Seleccione a alternativa que permite preencher os espacos e obter uma afirmagao correcta.

As plantas das margens do lago Nasser apresentarao taxas de transpiragao as de plantas
da mesma espécie, no mesmo grau de desenvolvimento, em locais mais abrigados, o que
determina forcas de tensdo mais a nivel do xilema foliar.

(A) superiores [...] elevadas
(B) superiores [...] reduzidas
(C) inferiores [...] elevadas
(D) inferiores [...] reduzidas

Seleccione a alternativa que permite preencher os espacgos e obter uma afirmacgdo correcta.

No limite de placas existente ao nivel do , ocorre formagao de que contribuem para a
geracao de nova crosta oceanica.

(A) Golfo Pérsico [...] riolitos
(B) Golfo Pérsico [...] basaltos
(C) Mar Vermelho [...] riolitos
(D) Mar Vermelho [...] basaltos
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5. Analise as afirmagbes que se seguem, relativas a formagdo e propagagdo de ondas sismicas
geradas por um sismo.

Reconstitua a sequéncia temporal dos acontecimentos mencionados, segundo uma relacao de
causa-efeito, colocando por ordem as letras que os identificam.

A — Chegada das ondas S ao epicentro.

B — Chegada das ondas S a uma dada estagao, trés minutos apds as ondas P.

C — Acumulagao de energia em materiais rochosos, em profundidade, ao longo do tempo.
D — Propagacao de ondas P e S a partir do foco.

E — Propagacéo de ondas L a partir do epicentro.

6. Explique de que modo o enquadramento tecténico da zona do Golfo Pérsico contribui para a
elevada sismicidade registada no local.

7. Em 1799, perto da localidade de Roseta, no delta do rio Nilo, um soldado de Napoledo encontrou
um bloco de rocha com inscricdes em trés tipos de caracteres. A «pedra de Roseta», como passou
a ser conhecida, permitiu decifrar o significado da escrita hieroglifica, o que constituiu um contributo
fundamental para um melhor conhecimento da civilizagdo egipcia.

Alguns astronomos consideram cometas e asteroides as «pedras de Roseta» do Sistema Solar. A
Agéncia Espacial Europeia (ESA) langou no espago, em Margo de 2004, uma sonda com o nome
de Roseta, com a qual pretende recolher informagdes mais precisas sobre cometas e,
eventualmente, sobre asteroides.

Explique de que modo os asterdides, considerados as «pedras de Roseta» do Sistema Solar,
podem ser utilizados na reconstituicao da histéria da Terra, de acordo com a Hipotese Nebular.
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A hipotese da replicagdo semiconservativa da molécula de DNA foi proposta por James Watson e
Francis Crick, apds a publicagcao do artigo onde expuseram a respectiva estrutura. Esta hipotese foi
testada magistralmente por Meselson e Stahl, em 1957.

Meselson e Stahl cultivaram células de E. coli, durante varias geragdes, num meio cuja fonte de
azoto continha o is6topo pesado, °N, em substituigdo do isétopo mais abundante, leve, de nimero de
massa 14. E possivel separar, por centrifugagdo, uma mistura de DNA pesado (com '°N) e de DNA
leve (com "“N). Ambos os isétopos sdo estaveis.

As células de E. coli que se desenvolveram no meio com azoto pesado, e que se encontravam
todas no mesmo estadio do ciclo celular, foram entéo transferidas para um meio onde a Unica fonte de
azoto continha o isétopo leve. Ai se desenvolveram, até que a populagao duplicou. O DNA isolado,
obtido a partir desta primeira geragao de bactérias, foi submetido a uma técnica de centrifugagao.

Numa segunda etapa da experiéncia, permitiu-se que as bactérias da primeira geragao, cultivadas
no meio com azoto leve, crescessem neste mesmo meio até que a populagao duplicasse novamente.
Isolou-se 0 DNA desta segunda geracao de bactérias e procedeu-se novamente a centrifugagao. Os
resultados obtidos na segunda etapa da experiéncia descrita foram apresentados sob a forma de
grafico.

1. Seleccione a alternativa que formula correctamente o problema que esteve na base deste
procedimento experimental.

(A) E. coli reproduz-se em meios nao radioactivos?

(B) Como se replica, em E. coli, a molécula de DNA?

(C) E. coli s6 sobrevive em meios com azoto leve?

(D) As caracteristicas do meio afectam o tempo de geracao de E. coli?

2. Seleccione a alternativa que completa correctamente a afirmagao seguinte.

Os resultados da segunda etapa da experiéncia descrita encontram-se representados no grafico...

(A) (B)
Y ¥
75% 75%
50% 50%
25% - 25%
L 1 P X L I P X
© (D)
y y
75% 75%
50% 50%
259, _ 259, Legenda: L — Moléculas de DNA leve
I — Moléculas de DNA com peso intermédio
P — Moléculas de DNA pesado
L 1 P X L | P X

y — Percentagem de moléculas de DNA
x — Tipo de molécula de DNA
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3. Seleccione a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.

Pode ser utilizado, como argumento a favor do modelo de estrutura da molécula de DNA, o facto
de esta molécula...

(A) ... ser um polimero de nucleétidos.
(B) ... apresentar arelacdo (A+T)/(C+ G)~ 1.
(C) ... intervir na sintese de proteinas.
(D) ... apresentararelagdo (A+C)/(T+G)=~ 1.

Nota: A= nucledtido de Adenina; C = nucleétido de Citosina; G = nucledtido de Guanina; T = nucledtido de Timina.

4. Seleccione a alternativa que permite preencher os espagos e obter uma afirmacéao correcta, tendo
em conta que E. coli € uma bactéria que pode ser encontrada no intestino do homem.

De acordo com o sistema de classificagdo de Whittaker modificado, E. coli deve ser integrada no
reino , pois € um organismo

(A) Monera [...] unicelular
(B) Protista [...] unicelular
(C) Monera [...] procarionte
(D) Protista [...] procarionte

5. Seleccione a alternativa que completa correctamente a afirmacao seguinte.

A taxa de mutacdo de algumas bactérias pode variar grandemente, permitindo-lhes responder a
situacdes de stresse ambiental. Numa perspectiva neodarwinista, a vantagem evolutiva de uma tal
capacidade seria...

(A) ... o aumento da probabilidade de surgirem mutagbes favoraveis no novo meio.
(B) ... a constituicdo de uma linhagem de clones em pouco tempo.

(C) ... a eliminagéo de conjuntos de genes desfavoraveis da populagao.

(D) ... o aumento da taxa de sintese proteica nessas bactérias.

6. Colocou-se a hipotese de um dado nucleo se ter dividido, inequivocamente, por meiose.

Faca corresponder S (sim) ou N (n&o) a cada uma das letras que identificam as afirmagdes
seguintes, de acordo com a possibilidade de serem utilizadas como argumentos a favor da hipétese
mencionada.

A — Ocorreu uma Unica divisdo nuclear.

B — Ocorreu uma Unica replicagdo do material genético.

C — Adivisao nuclear foi reducional.

D — Em metafase, os cromossomas dispuseram-se em placa equatorial.
E — Os cromossomas homologos emparelharam-se durante a profase.
F — Ocorreu a disjungdo de cromatidios.

G — Ocorreu replicagéo entre divisbes consecutivas.

H — Formou-se uma tétrada cromatidica.

7. Explique de que modo o cultivo de células de E. coli num meio com azoto pesado, durante varias
geracgdes, contribuiu para que os resultados das experiéncias de Meselson e Stahl fossem fiaveis.
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III

A Sé Catedral de Vila Real (Igreja de S. Domingos) data do século XV. A sua torre foi erigida

posteriormente. As rochas necessarias para a constru¢gao do monumento sdo provenientes do macigo
granitico de Vila Real.

O quadro | apresenta os diferentes tipos de granito utilizados na construgdo da Sé, assim como

algumas das suas caracteristicas distintivas.

1.

2,

Quadro | — Caracteristicas dos granitos utilizados

Granito de Caracteristicas
Vale das Gatas Granito de grdo médio, moscovitico-biotitico
Granito de grdo grosseiro, moscovitico-biotitico com concentracdes de
Paredes .
turmalina
Benagouro Granito de grdo médio a fino, moscovitico-biotitico

Granito de grdo médio a fino, moscovitico-biotitico, por vezes com

Lamares . .
sulfuretos e com turmalina dispersa

Nota: A moscovite, a biotite e a turmalina sao silicatos.

Seleccione a alternativa que permite preencher os espacos e obter uma afirmagao correcta.

Atendendo a granulometria dos minerais constituintes, é razoavel assumir que os granitos de
Paredes e de Benagouro apresentam tempos de cristalizagao e textura

(A) semelhantes [...] granular
(B) semelhantes [...] agranular
(C) diferentes [...] granular

(D) diferentes [...] agranular

Seleccione a alternativa que permite preencher os espacos e obter uma afirmagao correcta.

Em condi¢des subaéreas, submetidos a valores de presséo e de temperatura mais que 0s
da sua génese, 0s minerais constituintes de um granito tendem a transformar-se, dando origem a
rochas

(A) baixos [...] sedimentares
(B) baixos [...] metamoérficas
(C) elevados [...] sedimentares
(D) elevados [...] metamorficas

V.S.F.F.
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3. Seleccione a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.

Numa amostra ndo contaminada, a datagdo absoluta de um grao detritico de uma moscovite dara
uma idade...

(A) ... anterior a da arenizagao do granito original.

(B) ... anterior a da consolidagao do magma.

(C) ... simultanea a da meteorizagdo do macigo granitico.

(D) ... simultanea a da exposigao subaérea do macigo granitico.

4. Os minerais essenciais de um granito sdo o quartzo e o feldspato potassico. Os feldspatos sado
facilmente alterados por aguas acidificadas.

Analise as afirmagbes que se seguem, relativas a alguns dos acontecimentos responsaveis pela
alteracdo de um feldspato.

Reconstitua a sequéncia dos acontecimentos mencionados, segundo uma relagdo de causa-efeito,
colocando por ordem as letras que os identificam.

A — Os ides K*, na estrutura original do feldspato, s&o substituidos por ibes H".
B — Forma-se acido carbdnico (H,COs).

C — Obtém-se caulinite, um mineral de argila.

D — Os ibes H* e os ibes HCO;~ formam-se por dissociagao.

E — O diéxido de carbono atmosférico dissolve-se na agua da chuva.

5. O granito de Lamares apresenta uma densa rede de fissuras interligadas, o que permite a
circulacéo de agua com sais dissolvidos.

Explique de que modo as duas condi¢cdes anteriores permitem explicar o elevado grau de alteracéo
fisica do granito de Lamares, nas condi¢des climaticas actuais.

6. Em Lisboa, o calcario é a rocha mais utilizada na construgdo de monumentos. O Mosteiro dos
Jerénimos é disso exemplo, encontrando-se na sua cantaria algumas variedades de um calcario
branco, cristalino, compacto, designado por «pedra lioz». Quando este calcario se formou, existiam
no ambiente Rudistas, cujos fosseis aparecem em maior ou menor propor¢gdo na rocha. Os
Rudistas constituem um grupo de animais de ambientes marinhos, de aguas quentes e de
salinidade normal, que habitaram os mares do Cretacico (Mesozoico).

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacdes, relativas a «pedra
lioz».

A — A «pedra lioz» € uma rocha sedimentar detritica.

B — O principal mineral presente na «pedra lioz» € a calcite.

C — Existe uma fracgdo biogénica na «pedra lioz».

D — As aguas acidificadas provocam a meteorizagdo da «pedra lioz».

E — A «pedra lioz» formou-se em ambientes marinhos de aguas quentes.

F — O ambiente de formagao da «pedra lioz» apresentava um hidrodinamismo muito forte.
G — Os Rudistas sdo contemporaneos da formagao da «pedra lioz».

H — A presencga de Rudistas permite atribuir uma idade absoluta a «pedra lioz».
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Um grupo de investigadores descobriu que a planta do milho, quando atacada, emite um pedido
de socorro quimico. A planta responde ao ataque da lagarta (Mythimna convecta), libertando uma
mistura de quimicos volateis, os quais acabam por atrair uma vespa parasitdide (Apanteles ruficrus),
que deposita 0os seus ovos no interior do corpo da lagarta. Quando os ovos eclodem, as larvas da
vespa alimentam-se da lagarta até emergirem a superficie, fixando-se em casulos, onde se
metamorfoseiam em pequenas vespas. Esta «bomba-relégio» bioldégica acaba por matar a lagarta.
Recentemente, descobriu-se que é necessaria uma substancia quimica, presente na saliva de
Mythimna convecta, para desencadear o pedido de socorro quimico por parte da planta.

A figura 2 representa esquematicamente o ciclo de vida de Mythimna convecta.

U Ovo

Forma adulta
(borboleta)

Figura 2

1. Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmagbes, relativas as
interac¢cbes entre a planta do milho, a Mythimna convecta e a Apanteles ruficrus, descritas nos
dados apresentados no texto.

A — Apanteles ruficrus é uma espécie parasitdide da planta do milho.

B — Danificar manualmente as folhas da planta desencadeara o sinal de alarme quimico.

C - As substancias libertadas pela planta atraem Apanteles ruficrus.

D — Uma substancia quimica presente na saliva de Mythimna convecta atrai Apanteles ruficrus.

E — As plantas do milho ndo parasitadas ndo atraem quimicamente a vespa Apanteles ruficrus.

F — Apredagéo da planta, por Mythimna convecta, induz esta a produzir um pedido de socorro quimico.
G — Mythimna convecta s6 completa o seu ciclo de vida na presenga de Apanteles ruficrus.

H — Apanteles ruficrus e Mythimna convecta sao consumidores de diferente ordem.
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. Analise as afirmacgdes que se seguem, relativas ao ciclo de vida de Mythimna convecta.

Reconstitua a sequéncia temporal dos acontecimentos que culminam na formagdo de um ovo,
colocando por ordem as letras que os identificam.

A — Formagéo do casulo e desenvolvimento da pupa, a custa de reservas alimentares acumuladas.
B — Meiose das células da linha germinativa e formacao de células sexuais.

C — Uniao de gametas hapldides com restabelecimento da diploidia.

D — Mitoses e diferenciagao celular originam um organismo pluricelular, que se alimenta da planta.
E — Mitoses e expressao diferencial do genoma dao origem a forma com capacidade reprodutora.

. Seleccione a alternativa que permite preencher os espacgos e obter afirmagdes correctas.

As fito-hormonas actuar em diferentes érgaos do individuo. O seu efeito de factores
como o estado de desenvolvimento da planta.

(A) ndo podem [...] é independente
(B) néo podem [...] depende

(C) podem [...] é independente

(D) podem [...] depende

. Seleccione a alternativa que permite preencher os espacgos e obter uma afirmacgéo correcta.

O texto descreve uma cadeia alimentar com um produtor , que obtém a indispensavel

ao seu metabolismo a partir do carbono atmosférico.

(A) fotossintético [...] matéria
(B) fotossintético [...] energia
(C) quimiossintético [...] matéria
(D) quimiossintético [...] energia

. Seleccione a alternativa que permite preencher os espacos e obter uma afirmacéao correcta.

Nos insectos, o fluido circulante ndo apresenta pigmentos respiratérios. Pode dai deduzir-se que o
transporte de gases respiratorios até as células e destas para o exterior é efectuado por difusédo
, 0 que implica que as células , necessariamente, proximas do meio externo.

(A) indirecta [...] estejam

(B) indirecta [...] ndo estejam
(C) directa [...] estejam

(D) directa [...] ndo estejam

. Uma planta de milho atacada por uma lagarta liberta substancias volateis que podem servir de
sinalizadores quimicos para plantas vizinhas. Estas substancias desencadeiam a produgéo de uma
hormona vegetal que intervém nos mecanismos de defesa de plantas, nomeadamente a libertagédo
de quimicos que atraem parasitoides de lagartas. Uma equipa coordenada por Tumlinson verificou
que a exposicao prévia a estes sinalizadores quimicos desencadeava mais rapida e intensamente
os mecanismos de defesa da planta, quando atacada.

Explique de que modo a investigacdo de Tumlinson pode ter aberto uma via de controlo de pragas
(lagartas) em campos de milho.

FIM
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